



4 维特尔

SEBASTIAN VETTEL

舒马赫正式告别F1,勒布逐渐淡出WRC,罗西无法统治MotoGP……2013年,是个老车王们乏力失势的时代,让出的王座引来一阵乱局,26岁的维特尔就这样成了所有后生中的领军人物,又在刷新着他的纪录。你甚至可以为维特尔送上“车王”称号了,因为他已四冠在手,那点嘘声不会碍事。

新车王时代来临

回顾维特尔过去4年的4个车手总冠军,大致可分为两个轮回:2010年艰难抢下首个冠军,次年带着巨大优势提前折桂;2012年斗到最后一站分出胜负,次年带着巨大优势提前折桂。

但以这样一种方式看待第四次手执牛耳的维特尔,又未免显得过于表面。事实上,过去一年的维特尔在赛场之外遇到了很多难题,种种琐事着实难用胜利和积分简单说清:如他在马来西亚站与韦伯的赛场硬碰,或是促使澳大利亚人退出F1的一大原因;如新加坡站排位赛末段大局已

定,维特尔提前出车被认为是对其他车手的不尊重……不少故事里,你不能把坏人的标签都贴在维特尔身上,但你也无法否认他就是这么一个导火索。

要怪就怪维特尔的成绩过于耀眼,人们很难不把放大镜聚焦于他,特别是在2013年夏休过后的下半赛季,维特尔拿下了比利时站、意大利站、新加坡站等全部9站冠军,基本还都是毫无悬念的大胜。比起已被大书特书的2011赛季,维特尔在2013年的统治力可谓有过之而无不及,其夺冠优势更是为近10年之最。若不

是2014规则大改,维特尔的名字肯定得与很多奖杯继续扯上关系。不过就算规则大改已成事实,还是有不少行家看好德国人继续称霸,除去自身的实力与天赋,别忘了他的身后还有霍纳、纽维、泰勒等一群红牛团队精英,这才是维特尔最为可怕的地方。

这样看起来,或许也就不难解释维特尔内心深处的那个“孩子王”为何在与“乖乖仔”的博弈中逐渐占了上风,致使德国车手不再是曾经那位笑容可掬、说话圆滑的满分先生。毕竟围场当下的大环境,是以舒马赫隐退、阿隆索

战败、新生代垮合作序,维特尔已为现役车手中毫无争议的王者,在历史长河里也只逊于舒马赫和方吉奥两人,他当然要为自己争夺更多的话语权。“过去几年,我们都有好的赛车,但其中的两座奖杯都是在差距很小的情况下摘得,我们已经展现了自己的实力,赢得过很多不同的比赛,没有需要掩饰的地方。谁是终极无敌的车手?我一点都不关心。”有人说,这是维特尔对嘘声的回应。有人说,这叫王者之风、霸气侧漏。可以肯定一点,维特尔蜕变成了另一个维特尔。南都供稿

维特尔的2013

3月24日 马来西亚大奖赛恶斗韦伯,拿下个人在2013年的首个分站冠军,韦伯赛后放出退休言论。

6月12日 与红牛续约,合同期限至2015年年底。

6月30日 英国站遭遇赛车故障,全年唯一一次未能获得分站积分。

7月7日 获得德国站冠军,打破个人“7月不胜”魔咒。

9月22日 新加坡站拿到个人职业生涯的第33个分站冠军,成为现役车手中夺冠次数最多的一位。

10月28日 拿下印度大奖赛冠军,提前3站加冕年度车手总冠军,红牛车队同时获得车队总冠军。

11月25日 称王巴西大奖赛,以9连胜追平了阿斯卡里的最长连胜纪录,以13胜追平了舒马赫的单赛季胜场纪录。



SUN YANG 孙杨

2012年,他是中国第一位男子游泳奥运冠军;一年之后,他却成了中国第一位进入拘留所的奥运冠军。从年初到年尾,孙杨不费吹灰之力,一直占据各大媒体的头条,因恋爱耽误训练、与教练闹决裂,直到无证驾驶被关进拘留所,与斑斑劣迹相比,他在巴塞罗那世锦赛上的3枚金牌黯然失色。警示与自省,是孙杨对于中国体育之意义。

泳王,也是话题王

孙杨将他的运动天赋和超强实力延续到了奥运会之后的第二年,7、8月之交的巴塞罗那,他又一次成了泳池中的王者,以至于在世锦赛“最佳男运动员”的评选中扼杀了悬念,成了菲尔普斯之后最炙手可热的男子选手。

但遗憾的是,他的负面新闻较之比赛成绩还要突出。成为奥运冠军之后,孙杨心态急速膨胀,同教练朱志根之间的分分合合,成了一部闹剧,世锦赛前二人矛盾进一步激化,最后以双方动武、惊动警方而告终。全运会结束后,孙杨流连于酒吧夜店,无视兴奋剂检测,休假期满

擅自不归队,还私自出游,完全不理睬领导和教练的劝导,与父母也闹僵。

在各方的掩盖之下,孙杨的许多荒诞之举并不为外界所知。“他还只是个未长大的孩子,犯点错误在所难免”,这样的托词一次又一次成为挡箭牌,孙杨的行为屡屡被原谅,直到公众的好感被彻底透支。“无证驾驶”事件爆发,法律红线被突破,让一切包容与粉饰成了徒劳。最终,“行政拘留7天”的罚单公之于众,孙杨的个人形象跌到了谷底。之后是浙江队和国家队的双重处罚,停训、停赛、停止商业活动。

在许多国外媒体看来,奥运八金王菲尔普斯还曾吸食大麻,“无证驾驶”不过是小事一桩。但在举国体制之下,无疑早已越过“优秀运动员”的界线。

孙杨本性并不坏,只是身边人没有起到好的作用,这是外界下的结论。而举国体制之下,对优秀运动员的管理等问题重新摆上了台面。有媒体认为,孙杨屡教不改、不断挑战管理底线,根源在于自身思想认识,一直以来他自恃功高、肆意妄为,或者利用部分媒体,让自己的直接管理者“腹背受敌”,久而久之,领导们只能放弃对他的思想教育和管。南都供稿



孙杨的2013

7月28日至8月5日 在世锦赛上获得400米、800米、1500米自由泳3枚金牌。

11月4日 因无证驾驶被行政拘留7日;

12月1日 当选美国《游泳世界》杂志“世界最佳男运动员”。